第二章《运动过程的分析》
一、选择题
1．下面属于物体运动状态发生变化的是（     ）

A．放在桌子上的铅笔盒              B．正在均匀转动的吊扇风叶

C．沿一斜面匀速滑下的木块          D．在平直公路上作匀速直线运动的汽车

2．下面哪项不属于力的作用效果（   ）

A．弹簧被拉长               B．在草地上滚动的足球越滚越慢

C．苹果从树上掉下来         D．闭合电键，电灯发光

3．在研究运动与力关系的“斜面小车”实验中，下面哪项不是实验得出的（   ）

A．同一运动物体所受阻力越大，运动时间越短

B．同一运动物体所受阻力越小，速度减小得越慢

C．同一运动物体所受阻力越小，运动距离越长，越不容易停止运动

D．运动物体没有受到任何阻力时，速度不会变慢

4．一颗子弹从枪口射出，假如在子弹刚射出枪口瞬间，作用于子弹上的一切外力突然消失，那么子弹（   ）

A．将作匀速直线运动，一直运动下去        B．没有阻力,子弹速度越来越大

C．没有力的作用，子弹速度越来越小        D．子弹将绕地球作圆周运动

5．一只在地上滚动的皮球，越滚越慢，最后停住，这是因为（   ）

A．皮球没有了力作用的缘故        B．皮球受到平衡力的作用

C．皮球受到阻力的作用            D．皮球的惯性慢慢变小了

6．下列实例中不是属于利用惯性的是（   ）

A．投掷出去的标枪在空中继续飞行    B．汽车紧急刹车时，乘客会向前倾倒

C．用铲子向锅炉里送煤，铲子停止后，煤进入炉中
D．用细棍敲打悬挂的衣服，衣服上的尘土会掉下来

7．抗洪救灾中，要从在高处水平飞行的飞机上，向地面某目标投下救灾物，应该（   ）

A．在离目标还有一段水平距离的某处提前投物      B．在目标正上方投物

C．在飞过目标后某处投物                        D．不能确定

8．下面关于两个力是“一对平衡力”的说法正确的是（   ）

A．两个力的大小相等就是平衡力

B．两个力的大小相等，方向相反，并且在一直线上，这两个力一定是平衡力

C．二个三要素完全相同的力是一对平衡力

D．作用于一个物体上的二个力，大小相等，方向相反，且在一直线上的二个力是平衡力

9．下图中属于一对平衡力的是（   ）
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               A              B        C            D

10．一个重10N物体受到10N竖直向上的拉力时，该物处于（     ）

A．一定是静止状态  B．一定是匀速上升  C．一定是匀速下降  D．以上情况均可能

11．用力推一辆停在水平地面的汽车，没有推动，这是因为（     ）

A．推力比阻力小，所以推不动             B．推力比汽车重力小

C．推力与阻力大小相等                   D．推力小于汽车的惯性

12．关于运动和力，下面说法正确的是（   ）

A．物体运动，必须有力的作用  B．物体的运动状态要发生改变，必须有力的作用

C．没有力的作用，运动物体速度不可能快起来，但可以慢下来

D．物体受到力的作用，运动状态一定会发生变化

13．用一根弹簧秤拉着重为8N的木块在水平桌面上做匀速直线运动，当速度为0.1m/s时，弹簧秤读数为2N，那么以0.2m/s速度作匀速直线运动时，桌面与木块的摩擦力为（   ）

A．16N             B．8N           C．4N              D．2N

14．关于动物的起动，下面正确的是（     ）

A．动物要起动，必须依靠自身与外界的相互作用以获得外力，才能起动

B．动物起动只决定于自身的“力气”是否够大，与外界无关

C．动物的起动只决定于外界条件      D．以上说法均不正确

15．人的行走（     ）

A．依靠脚受到向下的压力和向后的摩擦力作用   B．只依靠脚受到向上的弹力作用
C．依靠脚受到向上的弹力和向前的摩擦力作用   D．只依靠脚受到的向后的摩擦力作用

16．用手拉住拴着一个钢珠的绳子，使其在光滑水平面上作圆周运动，某一时刻绳子突然断裂，那么小球（   ）

A．继续作原来圆周运动              B．圆周运动速度慢下来

C．沿切线方向作直线运动            D．立即停止

17．火车在平直轨道上做匀速直线运动，一名乘客在车厢里竖直向上跳起，那么这名乘客的落地点是（     ）

A．在起跳点的后方 B．在起跳点的前方 C．仍在起跳的地方 D．在起跳点左方或右方

18．放在桌上的墨水瓶，静止不动，下面说法正确的是（    ）

A．墨水瓶受到的重力和墨水瓶对桌子的压力是一对平衡力

B．墨水瓶受到支持力和墨水瓶对桌子的压力是一对平衡力

C．墨水瓶受到的重力和桌子对瓶的支持力是一对平衡力   D．墨水瓶受到不平衡力的作用
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19．如图，车厢顶A处有一小水滴掉下并落在地板B处，由此可判定车厢可能（   ）

①车厢向右运动，速度在增加  ②车厢向右运动，速度在减小

③车厢向左运动，速度在增加  ④车厢向左运动，速度在减小

A．①②        B．③④      C．①④        D．②③

20．一个物体在20N拉力作用下，以1m/s速度做匀速直线运动，当物体所受外力突然全部消失时，物体将（   ）

A．立即停止下来                       B．物体运动的速度慢慢变小，最后停止
C．仍以1m/s速度做匀速直线运动        D．运动速度可能快起来
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21．某人要从慢速行驶的车子上跳下来，为避免摔倒，他应该（   ）

A．向车行的方向跳下，着地后不动

B．向车行的方向跳下，着地后立即向车行的方向跑几步

C．逆着车行的方向跳下，着地后立即跑几步

D．垂直于车行方向横跳下，着地后沿跳下方向跑几步

22．如图所示，不计弹簧秤和绳的质量，弹簧秤上的读数和弹簧秤所受合力为（   ）

A．5N、0          B．8N、10N        C．8N、0          D．13N、13N

23．关于牛顿第一定律，下面说法正确的是（   ）

A．物体不受外力作用是可能的

B．我们平常所见的物体保持静止状态或作匀速直线运动，都是受到平衡力作用的缘故

C．牛顿第一定律是完全通过实验验证而得的

D．物体是保持静止状态还是在匀速直线运动，只决定于物体的受力情况

24．关于运动和力，下面说法中正确的是（   ）

A．没有力的作用，物体不能运动      B．没有力的作用，静止的物体不能运动起来

C．没有力的作用，运动的物体速度不可能快起来，但会慢起来

D．作曲线运动的物体也可能没有受到力的作用
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25．如图是某工厂流水线的水平传送带，一个零件M，随着传送带一起以速度V匀速向左运动时，零件M（   ）

A．没有受到摩擦力作用     B．受到水平向左摩擦力作用

C．受到水平向右摩擦力作用 D．不能确定

26．装在天花板上的吊扇，重力为50N，当吊扇转动向下送风时，吊电扇的吊杆受到电扇作用力大小F为（   ）

A．F＞50N      B．F=50N        C．F＜50N      D．不能确定

27．关于人的行走，下面说法错误的是（   ）

A．脚用力向后蹬地时，脚受到的地面向上的弹力和向前的静摩擦力的是人获得向前改变运动状态的外力

B．要正常行走，着地的脚掌与地面间必须有足够大的静摩擦，这样才不至于发生滑倒

C．人的走路要依靠肌肉和骨骼的运动

D．摩擦力越小的路面，走路越方便

28．奔跑的人要减速停止运动，则（   ）

A．脚应该对地面施加向后方向的力          B．脚应该对地面施加向前方向的力

C．脚应该对地面施加竖直向下方向的力      D．脚获得的摩擦力方向应向前

29．下列关于天鹅从水上起飞的说法不正确的是（   ）

A．天鹅在水面起飞时，脚趾间的蹼划水以获得向前的外力

B．天鹅在水面起飞时要奋力挥动翅膀以得到向上的外力

C．天鹅在水面起飞时，也是依靠自身与外界的相互作用以获得改变运动状态的外力

D．天鹅在起飞只依靠自身力量，没有与外界发生相互作用

30．起重机钢绳下吊着一个重物，下面说法正确的是（   ）

A．重物以0.2m/s速度匀速上升时钢绳所受拉力比以0.1m/s速度匀速上升时，拉力大

B．重物以0.1m/s速度匀速下降时钢绳所受拉力比同样速度匀速上升时拉力小

C．重物静止不动时钢绳所受拉力比匀速上升时所受拉力小

D．重物静止时与匀速上升，匀速下降时钢绳所受拉力都相同

31．跳伞运动员在降落过程中，前段降落速度是增大的，后段保持匀速下降，那么前后两段的受力情况是（   ）

A．重力大于阻力，重力等于阻力    B．重力大于阻力，重力小于阻力

C．重力等于阻力，重力等于阻力    D．重力小于阻力，重力大于阻力

二、填空题

1．一辆在水平路上行驶的汽车，关闭油门后还能继续向前滑行，这是由于__________缘故，但最后汽车会停住，这是由于                        。

2．一只有带的小包挂在匀速行驶的火车车厢钩子上，某一时刻发现小包向后摆去，这时火车在作            ；若发现小包向前摆去，则火车在                 。

3．一块放在水平桌面上的木块，重为10N。当用弹簧秤沿水平方向拉木块作匀速运动时，读数为4N，则木块与桌面的摩擦力为    N，因为这时的拉力和摩擦力关系是           。若后来改用6N的水平力拉该木块，则木块作        运动。

4．起重机的钢丝绳上吊着质量为1吨钢材，当货物静止在空中时，钢丝绳受到拉力为_______N，当钢材以0.5m/s的速度匀速上升时，钢绳受到拉力为        N。在起重机将钢材从静止向上拉起的瞬间，钢绳的拉力         （填：大于、等于或小于）钢材的重力。

5．交通法规规定，小汽车前座乘员必须系上安全带，这是为了防止高速行驶的汽车在_____________时，乘员由于          而使头和胸部受伤害。而汽车座椅靠背上装有的头枕可防止汽车                         时，使人的颈部受伤。

6．物体具有保持静止状态或匀速直线运动状态的            叫惯性。惯性的大小与物体运动速度大小              （填：有关或无关）与物体的受力情况      （填有关或无关）。

7．在研究运动与力关系的“斜面小车”实验中，三次实验都要用同一辆小车并且从斜面______位置处滑下，其原因是使小车在平面上滑动时具有       的初速度。三次实验中，小车在木板表面滑行的距离最长，时间也最长，这说明运动物体受到的      越小，运动速度      ，运动时间越长。根据这个实验，我们可以推出的结论是：如果在理想情况下，不存在             ，运动物体的速度                。

8．一架质量为5吨的直升飞机“停”在空中时，螺旋浆产生的举力大小为        N，直升机匀速上升时，举力大小           重力（填：大于、等于或小于）

9．电线下吊着一盏电灯，静止时，电灯所受的重力与电线对电灯的拉力是       力。其施力物体分别是              和         。而电线对电灯的拉力和电灯对电线的拉力则是            力，其受力物体分别是           和           。

10．正在匀速行驶的汽车其牵引力大小            阻力，若要使汽车加速，驾驶员常开大油门，这样做的原因是             ，而汽车要减速时则使牵引力_________阻力。

11．在做测定“木块与长木板间摩擦力的实验中，木板应处于            位置，在拉动弹簧秤使木块运动时，应使木块作            运动。其原因是只有在木块作____________运动时，拉力大小才         摩擦力大小。

12．用脚踢一个静止在草地上的足球，足球从静止开始运动，这是因为               ，踢出的足球能在地上继续滚动是因为足球           ，足球在草地上越滚越慢最后停止的原因是                       。这说明力能使物体                         。

13．作曲线运动的物体属于运动状态             （填：不变或改变）。作曲线运动的物体必定                     的作用。

14．猫在跳跃时，主要利用后肢蹬地时的              力和            力，使它在一个               的外力作用下获得斜向跃起速度。
三、计算题

1．一只质量为200克的杯子，放在水平桌面了。问：

①杯子受到哪几个力作用？这几个力关系怎样？并指出各个力的施力物体。

②用力的图示法画出杯子受力图。

3．一辆汽车，在平直公路上以15m/s速度匀速行驶，这时，汽车发动机的牵引力为392N，若汽车受到的阻力等于车重的0.02倍，求汽车的质量是多大？
第二章《运动过程的分析》答案

一、选择题：

1、B  2、D  3、D  4、A  5、C 
6、B  7、A  8、D  9、B  10、D 
11、C  12、B   13、D  14、A  15、B 
16、C  17、C  18、C  19、D  20、C 
21、B  22、A  23、B  24、B  25、A  
26、C  27、D  28、B  29、D  30、D  31、A
二、填空题：

1、惯性   汽车受到阻力作用        2、加速   减速   3、4N    一对平衡力    加速      4、9800N     9800N    大于     5、急刹车或与前车发生碰撞时   惯性    在快速起动或后面的汽车“追尾”相碰时    6、性质   无关   无关    7、同一高度相同   阻力越小   减小得越慢   任何阻力   不会变慢，将以它原来速度一直运动下去     8、49000   等于   9、一对平衡  地球  电线  两个相互作用的力  电灯  电线   10、等于   增大牵引力   小于     11、水平   匀速直线   匀速直线    等于   12、足球受到力的作用    惯性    足球受到阻力作用    运动状态发生改变    13、改变   不平衡力    14、向上弹力    向前摩擦力    斜向上
三、计算题：
1、①杯子受到两个力作用，一个是重力G，方向竖直向下，施力物体是地球；另一个是桌面的支持F、方向竖直向上，施力物是桌面。这二个力是一对平衡力。②图略。

2、2000kg












